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Presseinformation
Gesundheit tanken, wo Bayern am schönsten ist
Füssen im Allgäu hat in Sachen Kur und Gesundheitsurlaub eine mehr als hundertjährige Tradition und ist einer der meistprädikatisierten Kurorte in Deutschland. Der Gesamtort Füssen ist anerkannter Kneippkurort, der Ortsteil Bad Faulenbach ist außerdem als Moorheilbad und die Ortsteile Hopfen am See und Weißensee sind zusätzlich als Luftkurort prädikatisiert. Der Schwerpunkt der Gesundheitsdestination lag immer schon auf der Kneipp-Therapie, die heute zeitgemäß interpretiert wird. So laden die im Hopfensee schwimmende Kneippinsel und die durch alle Ortsteile führende Kneipp-Radrunde dazu ein, die Gesundheitslehre des Allgäuer „Wasserdoktors“ kennen zu lernen und unkompliziert einmal auszuprobieren. Auch der Leitgedanke „Ankommen und Aufbrechen“, der sich durch die Gesundheits- und Wellnessangebote der Füssener Sanatorien und Kurhotels zieht, orientiert sich an den Ideen Kneipps. 
Ankommen: Das meint langsam werden, sich Zeit nehmen, um den mentalen Akku aufzuladen und das innere Gleichgewicht zu stärken. Kneipp hat das „innere Ordnung“ genannt und für lebenswichtig gehalten. In seiner Nachfolge setzen die Gesundheitsgastgeber auf ganzheitlich orientierte Therapieangebote bis hin zu Gesundheits-Coaching und Work-Life-Balance. Und auch die postkartenschöne Landschaft zwischen Alpengipfeln und sanften Voralpenhügeln unterstützt die Entschleunigung – ob man das versteckte Faulenbacher „Tal der Sinne“ entdeckt oder auf einer sonnigen Ruhebank am Hopfensee das Bergpanorama genießt. 
Aufbrechen: Hier liegt der Akzent auf gesunder Bewegung in der Natur – nicht nur in den Aktivprogrammen der Gastgeber. Auch in Eigenregie kann man rund um Füssen und Schloss Neuschwanstein viel für die eigene Vitalität tun. Die Region bietet panoramenreiche Wander- und Radwege in allen Höhenlagen und für Badevergnügen und Wassersport mehr als zehn Naturseen. In der weißen Jahreszeit dominieren Wintersportvarianten für Genießer vom Skilanglauf bis zum Winter- und Schneeschuhwandern. 
Nicht nur für Selbstzahler-Pauschalen sondern auch für stationäre Vorsorge- oder Rehabilitationskuren ist Füssen eine gute Adresse. Speziell auf besondere Zielgruppen abgestellt sind die Therapiemaßnahmen der Fachklinik Enzensberg (Rehabilitation in den Bereichen Orthopädie, Traumatologie, Neurologie, Innere Medizin sowie interdisziplinäres Schmerzzentrum), das Dialysezentrum und die Therapierung dialysebedingter Begleiterscheinungen im Aktiv-Hotel Schweiger wie auch die Kombination Camping & Kur auf dem Campingplatz Hopfensee. 

Zusätzlich zu den hoch qualifizierten Therapieangeboten und der romantischen Landschaft kann man beim Gesundheits- oder Wellnessurlaub in Füssen viel Kultur genießen. Die romantische Füssener Altstadt lädt zum Bummeln und Entdecken ein. Sehenswürdigkeiten wie die Königsschlösser Neuschwanstein und Hohenschwangau oder die Wieskirche liegen fast direkt vor der Hoteltür. Höhepunkte im jährlichen Veranstaltungskalender sind die Kaisersaalkonzerte und das Musikfestival vielsaitig im barocken Festsaal von St. Mang, die Füssener Festtage Alter Musik sowie die Musicals Ludwig², Die Päpstin und Zeppelin im Festspielhaus Neuschwanstein. 
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